
1. Który ze znaków wskazuje miejsce przechowywania hydrantu wewnętrznego? 

 

A.                B.                       C.                   D. 

 

Odp: B 

 

2. Które wśród wymienionych zjawisk nie jest zagrożeniem w pracy? 

A. hałas 

B. śliska podłoga 

C. ostre rogi biurka 

D. temperatura w pokoju 

Odp: D 

 

3. Hurtownia A z siedzibą w Krakowie zakupiła towary na terytorium Unii Europejskiej. Jakiej transakcji handlowej dokonała 

dana hurtownia? 

A. import towarów 

B. eksport towarów 

C. wewnątrzwspólnotowa dostawa towarów 

D. wewnątrzwspólnotowe nabycie towarów 

Odp: D 

 

4. Pracodawca rozwiązał stosunek pracy z pracownikiem. Jaki dokument pracodawca musi wydać pracownikowi w dniu 

ustania stosunku pracy. 

A. zaświadczenie lekarskie 

B. świadectwo pracy 

C. umowa o pracę 

D. dokument potwierdzający kwalifikacje pracownika  

Odp: B 

 

5. Pracownik zobowiązany do osobistego świadczenia pracy, oznaczonego rodzaju, pod kierownictwem pracodawcy. To cecha 

umowy: 

A. umowa agencyjna 

B. umowa zlecenia 

C. umowa o pracę 

D. umowa o dzieło  

Odp: C 

 

 



6.  

 

Którego elementu brakuje w tej umowie? 

A. informacji o urlopie dla pracownika 

B. kwalifikacje pracownika 

C. data zakończenia pracy 

D. okresu stażu pracownika  

Odp: C 

 

7. Jan Kowalski zawarł umowę sprzedaży samochodu w kwocie 30.000 zł z inną osobą 6 kwietnia 2021 r. Dnia 12 kwietnia Jan 

dokonał przelewu podatku na konto US. Wskaż datę, która jest ostatecznym terminem na zapłatę podatku od czynności 

cywilnoprawnej. 

 

A. 5 maja 2021 r. 

B. 15 maja 2021 r. 

C. 20 kwietnia 2021 r.   

D. 31 kwietnia 2021 r.  

Odp: C (14 dni -> od 7 do 20 włącznie) 

 

 



8. 

 

Którego elementu brakuje w tym wniosku o urlop wypoczynkowy? 

A. rodzaju urlopu 

B. informacji o zasiłkach 

C. terminu rozpoczęcia i zakończenia urlopu 

D. daty wystawienia karty urlopowej   

Odp: C 

9.  Dana oferta pracy przedstawia wymagania dotyczące stanowiska pracy, na które jest poszukiwany pracownik. 

 

 

Na jakie stanowisko jest poszukiwana osoba? 

A. Przedstawiciel handlowy 

B. Specjalista ds. marketingu 

C. Agent reklamowy 

D. Analityk rynkowy   

Odp: A 



10. Który dokument powinien znajdować się w części B akt osobowych pracownika 

A. potwierdzenie przez pracownika o zapoznanie się z regulaminem pracy  

B. CV 

C. odpis zawiadomienia o ukaraniu pracownika 

D. oświadczenie zgody na przetwarzanie danych pracownika w celach jego rekrutacji  

Odp: A 

11.  

 

Na podstawie rachunku kosztów podróży służbowej ustal jaką kwotę do wypłaty dla pracownika? 

A. 26,00 zł      

B. 126,00 zł 

C. 96,00 zł 

D. 54,00 zł 

Odp: A  (126 – 100 = 26 zł) 

 

12. Za pracę w godzinach nadliczbowych w niedziele i święta przysługuje dodatek w wysokości: 

A. 50% wynagrodzenia      

B. 80 % wynagrodzenia      

C. 60% wynagrodzenia      

D. 100 % wynagrodzenia      

Odp: D  

13. Grzegorz Borkowski pracuje w systemie czasowo-premiowym, stawka za godzinę pracy wynosi 18,00 zł. W danym 

miesiącu wykorzystał 4 dni urlopu (32 h).  Za miesiąc pracy dostał premię w wysokości 400 zł, a wynagrodzenie urlopowe 

wyniosło 750 zł. Czas do przepracowania w tym miesiącu wynosił 168 h. 

A. 3024,00 zł 

B. 2448,00 zł 

C. 2848,00 zł 

D. 3598,00 zł 

Odp: D (168 h – 32 h = 136 h    ->  136 h * 18,00 zł/h = 2448 zł  -> 2448 + 400 + 750 = 3598,00) 



 

14. Wynagrodzenie zasadnicze pracownika wynosi 4800,00 zł. Wymiar czasu pracy w danym miesiącu wynosi 160 h. 

Dodatkowo pracownik przepracował 4 h nadliczbowe w dni robocze. Oblicz wynagrodzenie za godziny nadliczbowe wraz z 

dodatkiem. 

A. 150,00 zł 

B. 180,00 zł 

C. 120,00 zł 

D. 640,00 zł 

Odp: B (4800,00:160 h = 30,00 zł/h   -> 30,00*4 h = 120,00    -> 120,00 + 50% =  180,00) 

 4 800/160h=30 zł/h+50%=45*4h=180 

 

15. 

Zestawienie wynagrodzeń pomniejszone o składki społeczne za 
przepracowany okres 

Miesiąc Wynagrodzenie (w zł) 

Styczeń 4 314,50 

Luty 4 314,50 

Marzec 4 379,10 

Kwiecień 4 745,95 

Maj 4 745,95 

Razem 22 500,00 

W czerwcu pracownica przebywała na zwolnieniu lekarskim przez 5 dni. Wynagrodzenie za czas niezdolności do pracy jest 

wypłacane w wysokości 80% wynagrodzenia. Oblicz wynagrodzenie pracownicy za czas przebywania na zwolnieniu lekarskim. 

A. 360,00 zł 

B. 150,00 zł 

C. 600,00 zł 

D. 750,00 zł 

Odp: C (22 500 : 5 miesięcy = 4 500 zł    -> 4 500 : 30 dni = 150 zł/ dzień    ->  150 zł * 5 dni * 80% = 600,00 ) 

Wynagrodzenie brutto 12 miesięcy -13,71%(9.76+1,50+2,45)= podstawa zasiłkowa z 12 mies./12 mies.= podstawa 

zasiłkowa z 1 mies./30 dni= podstawa zasiłkowa za 1 dzień (100%)*80%*ilość dni ZLA 

 

16. Pracownik dostał nagrody i premie, które zostały przedstawione w tabeli poniżej. 

Kwota nagród 
i premii brutto 

Kwota składek 
społecznych pracownika 

Kwota zaliczki na 
podatek 

dochodowy 

Kwota składki 
zdrowotnej 

Kwota nagród 
i premii netto 

Kwota składek 
społecznych 
pracodawcy 

1 000,00 137,10 80,00 77,66 705,24 179,30 

 

Podaj kwotę jaką dostanie pracownik do wypłaty. 

A. 705,24 zł 

B. 1000,00 zł 

C. 920,00 zł 

D. 782,90 zł 

Odp: A  



 

 

 

 

17.  W tabeli przedstawiono obowiązkowe i fakultatywne potrącenia z wynagrodzenia pracownika. 

Wynagrodzenie 
zasadnicze 

Składki 
społeczne 

Składka 
zdrowotna 

9% 

Podstawa 
opodatkowania 

Zaliczka na 
podatek 

dochodowy 

Ubezpieczenie 
grupowe 

pracowników 

Karnet 
sportowy 

Składka 
na związki 
zawodowe 

Wynagrodzenie 
do wypłaty 

3 700,00 507,27 287,35 2943,00 75,00 50,00 45,00 30,00 2705,38 

 

Podaj kwotę dobrowolnych (fakultatywnych) potrąceń na liście płac. 

A. 45 

B. 507,27 

C. 125,00 zł 

D. 75,00 

Odp: C  (50+45+30 = 125 zł) 

 

18. Jakie kwoty, ujmowane w liście płac, powinny być zaokrąglane do pełnych złotych? 

A. składka zdrowotna i zaliczka na podatek dochodowy 

B. podstawa obliczenia podatku dochodowego i składka zdrowotna 

C. podstawa obliczenia składki zdrowotnej i należna zaliczka na podatek dochodowy 

D. podstawa obliczenia podatku dochodowego i należna zaliczka na podatek dochodowy 

Odp: D 

 

19. Osoba w firmie X jest zatrudniona na podstawie umowy zlecenia z wynagrodzeniem brutto 3000,00 zł, KUP wynosi 20%. 

Jednocześnie prowadzi ona działalność gospodarczą. Oblicz należną zaliczkę na podatek dochodowy.  

A. 510,00 zł 

B. 408,00 zł 

C. 362,00 zł 

D. 542,00 zł 

Odp: B  (3 000*20% = 600 zł     -> 3 000 – 600 = 2 400    -> 2 400*17% = 408 ) 

Podstawa opodatkowania=brutto-skł. społeczne-KUP= 3000-600=2400*17%=408 

KUP=3000*20%=600 

 

20. W przedsiębiorstwie produkcyjnym w 2020 roku zatrudniono 65 pracowników. Zaplanowano produkcję w roku 2021 w 

wysokości 36 000 sztuk wyrobów gotowych. Roczna wydajność pracy w firmie wynosi 500 szt. na jednego pracownika. Ilu 

nowych pracowników musi zatrudnić firma by spełnić plan produkcji na rok 2021? 

A. 7  

B. 72                                                                                                                                                                                               

C. 70 

D. 50 



Odp: A (36 000 szt : 500 szt./ 1 pr. = 72 pracowników   -> 72 – 65 = 7 pracowników) 

21. Wynagrodzenie w podanych latach kształtowało się następująco: 2019 rok – 3 700,00 zł;       2020 rok – 3 996,00 zł;     

2021 rok – 4 396,00 zł. O ile procent wzrosło wynagrodzenie w roku 2021 w porównaniu do roku poprzedniego? 

A. 108 %  

B. 10 %                                                                                                                                                                                               

C. 8 % 

D. 110 % 

Odp: B (4396,00 : 3996,00 = 1,10    -> czyli 110 %   -> czyli wzrost wyniósł 10 %) 

 

22. Dany dokument przedstawia: 

 

A. akredytywę  

B. polecenie zapłaty                                                                                                                                                                                               

C. wpłatę gotówkową 

D. polecenie przelewu 

Odp: C (ponieważ kwota została wpisana słownie zamiast numeru konta wpłacającego) 

 

23. Która grupa podatków nie należy do podatków pośrednich. 

1. podatek dochodowy od osób fizycznych PIT-37 
2. podatek dochodowy od osób prawnych CIT-8 

1. podatek akcyzowy 
2. podatek od towarów i usług 

Grupa 1 Grupa 3 

1. podatek dochodowy od osób fizycznych 
2. podatek od towarów i usług 

1. podatek akcyzowy 
2. podatek dochodowy od osób prawnych 

Grupa 2 Grupa 4 

A. Grupa 1 

B. Grupa 2 

C. Grupa 3 

D. Grupa 4 

Odp: A  

 

 

 

 



 

24. Ile wynoszą przychody ogółem za miesiąc? 

 

A. 2 070,00 

B. 5 640,00 

C. 3 570,00 

D. 5 100,00 

Odp: B  (2 070 + 3 570 = 5 640) 

 

25. Był filmik, na którym był pokazany Program Płatnik. W programie wprowadzane były dane do druku ZUS RCA. 

Pytanie było następujące: kogo dotyczy wypełniany druk RCA? 

A. zleceniobiorcy 04 11 00 

B. pracownika 01 10 00 

C. przedsiębiorcy 05 10 00 

D. rolnika 

Odp: C   (ponieważ było widać kod „05 10 0 0” – osoba prowadząca działalność) 

 

26. W jakiej kwocie wyjdzie podatek dochodowy płacony do US w firmie X, będącej na ryczałcie (stawka 8,5 %) za maj 

2021 rok, jeśli: 

Przychody ze sprzedaży 19 700 

Składki społeczne przedsiębiorcy 1 500 

Składka zdrowotna 9% 450 

Składka zdrowotna 7,75% 400 

Należna zaliczka na podatek dochodowy ? 

 

A. 1 147 

B. 1 547 

C. 1 675 

D. 1 275 

Odp: A (19 700 – 1 500 = 18 200       -> 18 200*8,5% = 1 547      ->   1 547 – 400 = 1 147) 

P-KUP=D.-FUS=podstawa opodatkowania * (skala podatkowa/ podatek liniowy/ryczałt)=podatek naliczony – FUZ (7,75%)-

podatek zapłacony w mies. Poprzednich = podatek należny(zł) 



 

27. Split payment to  

A. mechanizm podzielonej płatności 

B.  

C.  

D.  

Odp: A  

 

28.  

 Na którym druku Urzędu Skarbowego należy dokonać zgłoszenia w celu aktualizacji rachunku bankowego? 

A. PIT-36 

B. PIT-28 

C. Z-3 

D. ZAP-3  

Odp: D  

 

29. W której pozycji PIT-11 należy wykazać kwotę brutto z umowy o pracę na czas określony? 

 

A. 34 

B. 29 

C. 31 

D. 32 

Odp: B  

 



 

30. Ile wyniesie dochód podatnika? Obliczenia dokonaj na podstawie PIT-37 

 

A. 9 300 

B. 83 784,70 

C. 18 600 

D. 74 484,70 

Odp: B      (77 484,70 + 18 600 – 3 000 – 9 300 = 83 784,70) 

 

31. Osoba zapłaciła podatek dochodowy od osób fizycznych za 2018 rok w 2019. Termin płatności podatku upłynął 30 kwietnia 

2019 r. Do końca, którego roku ta osoba powinna przechowywać dokumentację o podatku dochodowym od osób fizycznych?  

A. 2021 r. 

B. 2022 r.  

C. 2023 r. 

D. 2024 r. 

Odp: D      (bo od roku następnego po roku w którym zapłacono i 5 PEŁNYCH lat:  

                                     (1) – 2020;    (2) – 2021;    (3) – 2022;    (4) – 2023;    (5) – 2024;) 

 

32. Najpóźniej, do którego dnia czerwca należy złożyć deklarację ZUS DRA, jeżeli termin przesyłania deklaracji i raportów jest 

3?  

 

A. 17 

B. 15 

C. 5 

D. 10 



Odp: A      (bo 3 termin – 15 czerwca wypada w sobotę) 

 

33. Anna Kowalska została powołana do rady nadzorczej spółdzielni mieszkaniowej. Z jej wynagrodzenia zostaną potrącone 

składki na ubezpieczenia: 

A. emerytalne, rentowe i chorobowe 

B. emerytalne, rentowe i zdrowotne 

C. emerytalne, rentowe i wypadkowe 

D. emerytalne, rentowe, chorobowe i wypadkowe 

Odp: B      

 

34. Na którym druku dokonuje się wyrejestrowania pracownika z ubezpieczeń ZUS po ustaniu stosunku pracy? 

A. ZUS ZWPA 

B. ZUS ZIUA 

C. ZUS ZWUA 

D. ZUS ZCNA 

Odp: C       

 

35. Pracwonik z 20-letnim stażem pracy w maju 2021 r. pierwszy raz skorzystał ze zwolnienia lekarskiego z powodu choroby. 

Który kod tytułu ubezpieczenia przysługuje pracownikowi? 

A. 212 – zasiłek wyrównawczy z ubezpieczenia chorobowego 

B. 215 – wyrównanie zasiłku wyrównawczego z ubezpieczenia chorobowego 

C. 313 – zasiłek chorobowy z ubezpieczenia chorobowego 

D. 331 – wynagrodzenie za czas niezdolności do pracy z powodu choroby, finansowane ze środków pracodawcy   

Odp: D 

 

36. Firma, która funkcjonuje przez wiele lat i ma ustabilizowaną pozycję na rynku, ma wysokie dochody oraz zminimalizowane 

koszty, znajduje się w etapie: 

A. dojrzewania 

B. schyłku  

C. wzrostu 

D. upadku 

Odp: A       

 

37. Potwierdzenie o poprzednim zatrudnieniu pracownika w danym zakładzie pracy stanowi: 

A. PIT-2 

B. świadectwo pracy 

C. umowa o pracę 

D. dokument potwierdzający kwalifikacje 

Odp: B    

 

 



 

38.  Kierownik zapewnia współudział pracowników w podejmowaniu decyzji, proponowanie alternatywnych form rozwiązywania 

problemów, przy czym ostateczna ich akceptacja zależy od grupy oraz zachęca pracowników do wyrażania swoich pomysłów i 

opinii. Jaki to styl kierowania? 

A. autokratyczny 

B. demokratyczny 

C. liberalny 

D. mieszany 

Odp: B 

 

39. Bezrobocie związane jest przerwami w zatrudnieniu w celu zmiany miejsca pracy lub wchodzeniem osób młodych na rynek 

pracy. Jest to bezrobocie… 

A. koniunkturalne 

B. strukturalne 

C. frykcyjne 

D. sezonowe 

Odp: C 

 

40. Który z wymienionych kosztów nie jest wliczany do kosztów uzyskania przychodu w PKPiR? 

A. miesięczny odpis amortyzacyjny środków trwałych 

B. koszty transportu zakupionych towarów handlowych 

C. odsetki za zwłokę z tytułu nieterminowej wpłaty podatku od towarów i usług  

D. odsetki od kredytu bankowego  

Odp: C 

 

41. W jednym zakładzie pracy zatrudniono 80 pracowników, z których 16 są pracownikami biurowymi, pozostali pracują w 

dziale produkcji. Jaki jest udział pracowników biurowych w ogólnej liczbie zatrudnionych? 

A. 80 % 

B. 20 % 

C. 14 %  

D. 2 %  

Odp: B ( 16 : 80 = 0,2    -> 20%) 

 

42. Był filmik, na którym był pokazany wykres kołowy w Programie Excel. 

Pytanie było następujące: który wskaźnik został przedstawiony? 

A. struktury 

B. dynamiki 

C. rotacji 

D. natężenia 

Odp: A   (wskaźniki struktury pokazują wykresy kołowe) 

 

https://mfiles.pl/pl/index.php/Udzia%C5%82


 

43.  

- Wynagrodzenie zasadnicze 3 500,00 zł,  

- Dodatek motywacyjny 300,00 zł,  

- Dodatek za wysługę lat 150,00 zł.  

Które składniki wynagrodzenia i w jakiej łącznej kwocie wchodzą do podstawy do opodatkowania? 

A. 3 500,00 

B. 3 950,00 

C. 3 800,00  

D. 3 650,00  

Odp: B (dodatki do wynagrodzeń są wliczane do podstawy opodatkowania, czyli: 3500+300+150 = 3950) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

1. Który znak ostrzega przed napięciem elektrycznym? 

                     

A.                B.                       C.                   D. 

 

Odp: A 

 

2. Oblicz wskaźnik popytu, gdzie cena pomarańczy spadła z 4,00 zł do 2,80 zł, co spowodowało wzrost ilości nabycia 

pomarańczy o 60%. 

A. 0,5 

B. 2 

C. 5,5 

D. 1,2 

Odp:B    

          60%         _    =  60%  = 2 

      (4-2,8) : 4               0,30 

 

3. Na podstawie Kodeksu Spółek Handlowych do spółek kapitałowych należą 

A. spółka akcyjna i spółka partnerska  

B. spółka z ograniczoną odpowiedzialnością i spółka komandytowo-akcyjna 

C. spółka z ograniczoną odpowiedzialnością i spółka akcyjna 

D. spółka jawna i spółka cywilna 

Odp: C 

 

4. Osoba fizyczna założyła indywidualną działalność gospodarczą. Gdzie złoży dokumenty rejestracyjne? 

A. Główny Urząd Statystyczny 

B. Urząd Gminy 

C. Narodowy Bank Polski 

D. Państwowa Inspekcja Pracy  

Odp: B   (może być także Urząd Miasta) 

 

5. Wskaż metodę badania statystycznego, którego przykładem jest systematyczne notowanie przyjęć i zwolnień pracowników 

A. Spis statystyczny 

B. Szacunek statystyczny  

C. Sprawozdawczość statystyczna 

D. Bieżąca rejestracja statystyczna  

Odp: D 



 

 

6. W okresie 3-miesięcznego wypowiedzenia umowy o pracę, dokonanego przez pracodawcę, pracownikowi przysługuje 

zwolnienie na poszukiwanie pracy z zachowaniem prawa do wynagrodzenia w wymiarze? 

A. 3 dni robocze 

B. 2 dni robocze 

C. 1 dzień roboczy 

D. 4 dni robocze  

Odp: A 

 

7. Któremu pracownikowi przysługuje urlop wypoczynkowy w wymierzę 26 dni 

Pracownik Lata wliczone do stażu pracy 
z tytułu ukończenia szkoły 

Staż pracy po 
ukończeniu szkoły 

Jan Malinowski 3 lata 6 lat i 2 miesiące 

Tadeusz Borkowski 4 lata 5 lat i 8 miesięcy 

Kazimierz Wujek 6 lat 4 lata i 1 miesiąc 

Witold Wakuła 8 lat 1 rok i 5 miesięcy 

 

A. Jan Malinowski – 9 lat i 2 miesiące 

B. Tadeusz Borkowski - 9 lat i 8 miesięcy 

C. Kazimierz Wujek – 10 lat i 1 miesiąc 

D. Witold Wakuła – 9 lat i 5 miesięcy 

Odp: C  

 

8. Był filmik, na którym był pokazany pismo następującej treści: „Powierzam Pani pracę na stanowisku specjalisty do spraw 

sprzedaży w Zakładzie KŁAMARZ…. 

Pytanie było następujące: sporządzono dokument w sprawie 

A. oświadczenia pracownika o zapoznanie się z regulaminem pracy 

B. czasowego powierzenia pracy pracownikowi wykonania innej pracy 

C. czasowego skierowania na staż 

D. zawarcia umowy o pracę na czas próbny 

Odp: B   

 

9.  W części B teczki akt osobowych pracownika znajduje się 

A. Umowa o pracę  

B. Świadectwo pracy 

C. Kary 

D. Kwestionariusz osobowy   

Odp: A 

 

 



 

10. Z dwoma pracownikami została zawarta umowa o pracę w systemie czasowym z premią. Pracodawca przeznaczył 

pracownikom premię w wysokości 1 000,00 zł, którą podzielił proporcjonalnie do liczby przepracowanych przez nich godzin. 

Oblicz premię dla każdego z pracowników odpowiednio, jeśli: 

 Stawka godzinowa Liczba godzin 
przepracowanych 

Pracownik A 20 zł/h 144 h 

Pracownik B 25 zł/h  176 h 

A. 2 880  i  4 400  

B. 450 i 550  

C. 550 i 450  

D. 3 330  i  4 950   

Odp: B  (144 + 176 = 320 h   -> 144/320 = 45%   ->  45%*1 000 = 450 zł;     1 000 – 450 = 550 zł) 

 

11. Pracownik jest zatrudniony w systemie akordowym prostym. Przepracował zgodnie z normą czasu pracy i wykonał 3 300 

sztuk osłonek, z tego 3 200 sztuk spełniało normę jakościową. Stawka za godzinę pracy wynosi 25 zł, a norma wyrobu 20 szt. 

na godzinę. Oblicz wynagrodzenie brutto pracownika za bieżący miesiąc. 

A. 26,00 zł      

B. 126,00 zł 

C. 4 125 zł 

D. 4 000 zł 

Odp: D  ( 3200szt : 20 szt/h= 160 h  ->   160 h* 25 zł/h = 4000)  

12. Na podstawie podanych informacji ustal, który pracownik wynagradzany w systemie czasowo-prowizyjnym otrzyma 

najwyższe wynagrodzenie za bieżący miesiąc, jeżeli prowizja wynosi 5 % od wartości podpisanych umów.  

Pracownik Płaca zasadnicza Wartość umów podpisanych 
w bieżącym miesiącu 

A 3 300 4 500 

B 3 000 5 700 

C 3 000 8 600 

D 3 600 2 300 

A. Pracownik A      

B. Pracownik B      

C. Pracownik C      

D. Pracownik D      

Odp: D  

pr. A = 3 300 + 4 500* 5% = 3 525 

pr. B = 3 000 + 5 700* 5% = 3 285  

pr. C = 3 000 + 8 600* 5% = 3 430 

pr. D = 3 600 + 2 300* 5% = 3 715 

 

13. Zgodnie z Kodeksem Pracy za pracę w porze nocnej przysługuje dodatek w wysokości 

A. 80% stawki godzinowej wynikającej z minimalnego wynagrodzenia 

B. 100% stawki godzinowej wynikającej z minimalnego wynagrodzenia 

C. 20% stawki godzinowej wynikającej z minimalnego wynagrodzenia  

D. 50% stawki godzinowej wynikającej z minimalnego wynagrodzenia 



Odp: C  

 

14. Ile procent stanowią osoby zatrudnione na umowie cywilnoprawnej? 

Rodzaj Umowy Liczba osób zatrudnionych 

Umowa o pracę na czas nieokreślony 32 

Umowa o pracę na czas określony 8 

Umowa agencyjna 4 

Umowa zlecenia 6 

Razem 50 

 

A. 8% 

B. 20% 

C. 12% 

D. 80% 

Odp: B        [  (4+6)/50 = 20 % ] 

 

15. Podatnik nieprowadzący działalności gospodarczej, będący osobą fizyczną i chcąc zaktualizować dane osobistego 

rachunku bankowego, powinien złożyć formularz 

A. ZAP-3 

B. Z-3 

C. ZAP-1 

D. Z-15A 

Odp: A  

 

16. Forma opodatkowania, która do ustalenia wysokości podatku dochodowego wymagała wskazania rodzaju prowadzonej 

działalności, liczby mieszkańców miejscowości, w której prowadzona jest działalność gospodarcza oraz liczby zatrudnionych to  

A. Podatek liniowy 

B. Skala podatkowa 

C. Ryczałt od przychodów ewidencjonowanych 

D. Karta podatkowa 

Odp: D 

 

17.  Podatnik złożył deklarację roczną PIT-36 za rok 2021 w Urzędzie Skarbowym dnia 30.04.2022 r. W jakim terminie 

przedawni się zobowiązanie podatkowe? 

A. 30.04.2024 

B. 30.04.2025 

C. 30.04.2026 

D. 30.04.2027 

Odp: D  (5 lat) 

 

 



 

18. Otrzymano fakturę za transport zakupionych towarów. W której kolumnie należy ująć wartość z tej faktury 

A. 11 

B. 12 

C. 10 

D. 13 

Odp: A 

 

19. Mikro-przedsiębiorca ma złożyć JPK_V7M w terminie  

A. do 10 dnia miesiąca następnego za miesiąc poprzedni 

B. do 25 dnia miesiąca następnego za miesiąc poprzedni 

C. do 15 dnia miesiąca następnego za miesiąc poprzedni  

D. do 20 dnia miesiąca następnego za miesiąc poprzedni 

Odp: B   

 

20. Osoby pozostające przez cały rok podatkowy w związku małżeńskim, między którymi przez cały ten czas istniała 

wspólność majątkowa mogą złożyć wspólne zeznanie podatkowe na formularzu 

A. PIT-36  

B. PIT-16 / PIT-16S                                                                                                                                                                                           

C. PIT-37 

D. PIT-28 / PIT-28S 

Odp: C  

21. Jan Paderewski jest właścicielem nieruchomości użytkowanych w celach mieszkalnych, w skład których wchodzą grunty o 

powierzchni 1500 m2 oraz dom jednorodzinny o powierzchni całkowitej 250 m2. Ile wyniesie podatek od nieruchomości za 

bieżący rok obliczony na podstawie stawek zapisanych w tabeli? 

Rodzaj nieruchomości Stawka  

Grunty  związane z prowadzeniem działalności gospodarczej 0,94 zł/m2 

Pozostałe, w tym zajęte na prowadzeni odpłatnej, statutowej działalności 
pożytku publicznego przez organizacje pożytku publicznego 

0,49 zł/m2 

Budynki  używane w celach mieszkalnych 0,79 zł/m2 

związane z prowadzeniem działalności gospodarczej 23,47 zł/m2 

A. 1 608 zł 

B. 933 zł 

C. 6 221 zł 

D. 6 603 zł 

Odp: B       (1500m2 *0,49 zł/m2  +  250m2 *0,79zł/m2 = 735 + 197,50 = 932,50 -> zaokrąglamy 933) 

 

22. Zakład Krawiecki Marcina Wakuły, zatrudniający pracowników ma obowiązek złożyć ZUS DRA za kwiecień 2022 wraz z 

imiennymi raportami miesięcznymi najpóźniej do  

A. 5 maja 2022 

B. 10 maja 2022                                                                                                                                                                                               

C. 15 maja 2022 

D. 20 maja 2022 



Odp: D (ponieważ kwota została wpisana słownie zamiast numeru konta wpłacającego) 

23. Od wynagrodzenia za czas niezdolności do pracy z powodu choroby pracodawca ma obowiązek odliczyć 

A. składkę na ubezpieczenie zdrowotne i należną zaliczkę na podatek dochodowy 

B. tylko składki na ubezpieczenia społeczne 

C. tylko składkę na ubezpieczenie zdrowotne 

D. składki na ubezpieczenia społeczne i należną zaliczkę na podatek dochodowy 

Odp: A  

 

24. ZUS ZUA jest przeznaczony do 

A. wyrejestrowania członków rodziny z ubezpieczenia zdrowotnego 

B. zgłoszenia członków rodziny do ubezpieczenia zdrowotnego 

C. zgłoszenia do ubezpieczeń społecznych i zdrowotnego 

D. zgłoszenia do ubezpieczenia zdrowotnego 

Odp: C   

 

25. Który zapis określa zbiorowość statystyczną 

A. statistical population 

B. statistical data 

C. statistical measure 

D. statistical feature 

Odp: A    

 

26. Bariery w komunikowaniu się 

A. uważne słuchanie, blokada językowa 

B. różnorodność kulturowa, krytykowanie, lekceważenie słuchaczy, stereotypy  

C. duże zainteresowanie problemem, przezwyciężenie emocji 

D. pozytywne nastawienie, dobre przygotowanie merytoryczne 

Odp: B  

 

27. Model pracy grupowej charakteryzujący się przydzieleniem zadań zgodnie z umiejętnościami, kompetencjami i 

doświadczeniem pracowników w celu realizowania zadań pracy zespołu, to 

A. sieciowy  

B. specjalistyczny 

C. gwiaździsty 

D. izomorficzny  

Odp: B 

 

 

 

 



28.  

 Był filmik, na którym był pokazany fragment pisma następującej treści:  

„Szanowni Państwo,  

        Uważam, że spełniam wymagania na stanowisko głównej księgowej, zawarte w ofercie Państwa. Posiadam 4-letnie 

doświadczenie pracy zarówno w pełnej księgowości jak i Książce Przychodów i Rozchodów … 

Pytanie było następujące: który dokument przedstawiony w materiale sporządza kandydat ubiegający się o pracę? 

A. Curriculum Vitae 

B. Kwestionariusz osobowy 

C. Umowa o pracę 

D. List motywacyjny 

Odp: D   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

29.  

 Był filmik, na którym w programie Rachmistrz wprowadzana była faktura zakupu paliwa do KPiR:  

 

Pytanie było następujące: ustal kwotę wydatku na paliwo? 

A. 446,00 zł 

B. 400,00 zł 

C. 492,00 zł 

D. 334,50 zł 

Odp: D          75% *400 + (92:2) = 334,50 lub widać tę kwotę na filmiku 

Uwaga! 
zdjęcia z programu 

są umieszczone niżej 



 

 
 



 
 

 

 

 

 

 



30. Minimalna powierzchnia podłogi pomieszczenia biurowego niezajęta przez urządzenia techniczne i sprzęt przypadający na 

każdego z pracowników jednocześnie zatrudnionych pomieszczeniem w stałej pracy zgodnie z rozporządzeniem Ministra 

Pracy i Polityki Socjalnej w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny w pracy powinno wynosić 

A. 1 m2 

B. 2 m2 

C. 3 m2 

D. 4 m2 

Odp: B  

 

31. Poniżej został przedstawiony wyciąg z rozporządzenia w sprawie wykonywania prac uciążliwych dla kobiet w ciąży przy 

obsłudze komputera.  

Prace na stanowiskach z monitorami ekranowymi – w łącznym czasie przekraczającym 8 godzin na dobę, przy 
czym czas spędzony przy obsłudze monitora ekranowego nie może jednorazowo przekraczać 50 minut, po 
którym to czasie powinna nastąpić co najmniej 10-minutowa przerwa, wliczana do czasu pracy. 

Zgodnie z przepisem z danego wyciągu czas pracy w ciągu jednej doby nie może przekroczyć 

A. 6 h i 40 min  

B. 4 h i 60 min 

C. 6 h 

D. 7 h 50 min 

Odp: A      (50 min * 8 h = 400 h = 6 h 40 min) 

 

32. Który z podmiotów podlega wpisowi do CEIDG?  

A. M. Kowalski Hotelarstwo spółka komandytowa 

B. Wolski Partnerzy spółka partnerska  

C. Paweł Mądry Przedsiębiorstwo Handlowo-Usługowe 

D. KAŁAMARZ Irena Wiśniewska spółka z ograniczoną odpowiedzialnością 

Odp: C 

 

33. Radny Rady Miasta wniósł do Komendanta Wojewódzkiej Policji skargę na działalność podległej mu Policji Miejskiej 

Komendy. 

§ 1. Organ właściwy do załatwienia skargi powinien załatwić skargę bez zbędnej zwłoki, nie później jednak niż w ciągu miesiąca.  

§ 2. Posłowie na Sejm, senatorowie i radni, którzy wnieśli skargę we własnym imieniu albo przekazali do załatwienia skargę innej osoby, 

powinni być zawiadomieni o sposobie załatwienia skargi, a gdy jej załatwienie wymaga zebrania dowodów, informacji lub wyjaśnień - 

także o stanie rozpatrzenia skargi, najpóźniej w terminie czternastu dni od dnia jej wniesienia albo przekazania. 

W jakim terminie zgodnie z zamieszczonym przepisem wnoszący skargę powinien być zawiadomiony o stanie rozpatrzenia 

skargi 

A. najpóźniej w terminie 14 dni 

B. najpóźniej w terminie 7 dni 

C. najpóźniej w terminie 15 dni 

D. nie później niż w ciągu 1 miesiąca 

Odp: A      

 

 

 



34. Wykonywanie działalności gospodarczej w zakresie wytwarzania i obrotu materiałami wybuchowymi, bronią, amunicją oraz 

wyrobami i technologią o przeznaczeniu wojskowym lub policyjnym z zastrzeżeniem przypadków w ustawie przewidzianych 

wymaga uzyskanie 

A. zgody  

B. licencji 

C. koncesji 

D. pozwolenia 

Odp: C     

 

35. Który z podatków zalicza się do podatków bezpośrednich? 

A. Podatek od gier  

B. Podatek dochodowy od osób fizycznych  

C. Podatek akcyzowy 

D. Podatek VAT od towarów i usług 

Odp: B       

 

36. Substancja chemiczna zwarta w tuszu do drukarek laserowych jest czynnikiem 

A. szkodliwym 

B. uciążliwym 

C. bezpiecznym 

D. nieszkodliwym   

Odp: A 

 

37. Która z wymienionych spółek ma osobowość prawną? 

A. spółka komandytowa 

B. spółka akcyjna 

C. spółka partnerska 

D. spółka jawna 

Odp: B       

 

38. Która z wymienionych form opodatkowania do ustalenia wysokości podatku dochodowego, stosuje ewidencję przychodów 

bez uwzględniania kosztów uzyskania przychodów.  

A. karta podatkowa 

B. podatek liniowy 

C. ryczałt od przychodów ewidencjonowanych 

D. skala podatkowa – zasady ogólne 

Odp: C    

 

 

 



39.  Oblicz przeciętne miesięczne zatrudnienie w przedsiębiorstwie w I kwartale metodą średniej arytmetycznej  

Wykształcenie  Styczeń Luty  Marzec  Kwiecień  Maj  

zasadnicze średnie 104 108 120 115 120 

zawodowe 350 355 368 371 368 

wyższe 78 70 73 73 79 

Razem 532 533 561 559 567 

A. 551 

B. 542 

C. 562 

D. 552 

Odp: B    (532+533+561)/3 = 542   (styczeń +luty + marzec) 

 

40. Cechą charakterystyczną umowy o pracę jest  

A. nieodpłatność wykonywanej pracy 

B. nierówność stron umowy 

C. podporządkowanie pracownika pracodawcy  

D. osiągnięcie przez pracownika określonego rezultatu 

Odp: C 

 

41. Zgodnie z Kodeksem Pracy do obowiązkowych dodatków do wynagrodzenia zalicza się 

A. premię regulaminową  

B. dodatek za wysługę lat 

C. dodatek za znajomość języków obcych  

D. dodatek za pracę w godzinach nadliczbowych  

Odp: D 

 

 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1. Pracownik z 15-letnim stażem pracy, był zatrudniony u pierwszego pracodawcy na pełny etat do 31.08.2021 i wykorzystał 

18 dni urlopu wypoczynkowego za 2021. Od 06.09.2021 r. podjął pracę na czas nieokreślony w pełnym wymiarze czasu pracy 

u drugiego pracodawcy. Ile dni urlopu wypoczynkowego przysługiwało pracownikowi u drugiego pracodawcy? 

A. 5 

B. 20 

C. 26  

D. 8  

Odp: D      (26 - 18 = 8) 

 

2. 

  

Odp: D    

 

3. W jakiej części akt osobowych znajduje się kopia świadectwa pracy z poprzedniego miejsca pracy 

A. część A 

B. część B 

C. część C 

D. część D   

Odp: A 

 

 

 



4. System wynagradzania pozwalający pracownikowi w ramach określonego limitu dokonywać wyboru spośród oferowanego 

dodatkowego pakietu świadectw (benefitu) to system 

A. zadaniowy 

B. premiowy 

C. kafeteryjny 

D. prowizyjny   

Odp: C 

 

5. Zgodnie z przedstawioną tabelą płac stawka godzinowa dla pracownika zaszeregowanego do 3 grupy wyniesie 

Grupy osobistego 
zaszeregowania 

I II III IV V 

Stawka 
podstawowa (zł/h) 

20 20 20 10 20 

Współczynnik 
klasyfikacyjny 

1 1,2 1,5 1,8 2,0 

Stawki płac (zł/h) 20 …….. …… …… ……. 

A. 24 

B. 20  

C. 30 

D. 18 

Odp: C      (20*1,5 = 30) 

 

6. Pracownik otrzymuje wynagrodzenie w wysokości 5 000 zł, dodatek stażowy wysokości 10% i premię, która jest uzależniona 

od liczby zawartych umów z klientami. Ile wyniesie łączne wynagrodzenie brutto pracownika, jeżeli w bieżącym miesiącu 

zawarł 16 umów z klientami. 

Liczba zawartych umów z klientami Wysokość premii od wynagrodzenia 
zasadniczego 

1-5 5% 

6-10 10% 

11-15 15% 

16-20 20% 

A. 6 000 

B. 1 000 

C. 6 250 

D. 6 500 

Odp: D        5000 + 500 + (5000*20%) = = 6 500 

 

 

 

 

 

 



7.  Pracownik zatrudniony na podstawie umowy o pracę otrzymuje wynagrodzenie zasadnicze w wysokości 3 200 zł. 

Wynagrodzenie minimalne wynosi 3010 zł, a wymiar czasu pracy obowiązujący w kwietniu to 160 h. Na podstawie fragmentu 

karty ewidencji czasu pracy za kwiecień oblicz przysługujący pracownikowi dodatek za pracę w porze nocnej.

                                                                                                        

A. 40,00 zł 

B. 37,60 zł 

C. 94,05 zł 

D. 188,13 zł  

 

Odp: B     (3010/160 = 18,8125  ->  18,81*10*20% = 37,60) 

 

8. Pracownik przebywał 10 dni na zwolnieniu lekarskim z powodu choroby, była to jego pierwsza niezdolność do pracy w tym 

roku. Na podstawie danych zamieszczonych w tabeli oblicz wynagrodzenie pracownika za czas choroby. 

A. 4 200 zł 

B. 2 520 zł 

C. 1 120 zł 

D. 1 400 zł 

 

Odp: C     (4200/30 = 140 ->   140*10*80% = 1 120) 

 

 

9. Na podstawie danej listy płac ustal podstawę do opodatkowania 

Nazwisko i imię pracownika: Szczęsny Marian 
Wynagrodzenie brutto 3200 
Składki na ubezpieczenia społeczne pracownika 438,72 
Miesięczne koszty uzyskania przychodów  300 
Składka na ubezpieczenie zdrowotne pobrana 248,52 
Podstawa opodatkowania …… 

 

A. 3 200,00 zł 

B. 2 461,28 zł 

C. 2 461,00 zł  

D. 2 761,28 zł  

Odp: C      (3200-438,72-300 = 2461,28 – ZAOKRĄGLENIE  -> 2461,00) 

 

 

 

 

 

 

 



10. Na podstawie listy płac oblicz kwotę dobrowolnych potrąceń z wynagrodzenia pracownika. 

Wynagrodzeni
e zasadnicze 

Składki 
społeczne 

Składka 
zdrowotna 

9% 

Zaliczka na 
podatek 

dochodowy 

Spłata 
pożyczki 

Ubezpieczenie 
grupowe  
na życie 

Składka 
na związki 
zawodowe 

Wynagrodzenie 
do wypłaty 

4 000,00 548,40 310,64 119,00 250,00 45,00 20,00 2 706,96 

A. 65,00 zł 

B. 315,00 zł 

C. 295,00 zł 

D. 548,64 zł  

Odp: B       ( 250 + 45 + 20 = 315 zł ) 

 

11.  Pracownica (30 lat) w maju 2022 r. otrzymała zasiłek macierzyński w wysokości 4750, złożyła oświadczenie PIT-2 

uprawniający do zastosowania ulgi 425 zł. Jaka kwotę zasiłku macierzyńskiego przekazano na rachunek bankowy 

pracownicy? 

A. 4367,00 zł 

B. 3942,00 zł 

C. 4325,00 zł 

D. 4750,00 zł 

Odp: A          4 750 – (4750*17% - 425 = 382,50  🡪 383 ) = 4 367,00 

 

12. Na podstawie rachunku nr 10/2022 do umowy o dzieło ustal kwotę podatku dochodowego, którą należy przekazać na 

rachunek bankowy do Urzędu Skarbowego. 

Kwota brutto 2 860 
Koszty uzyskania przychodów 50% 1 430 
Podstawa opodatkowania 1 430 
Zaliczka na podatek dochodowy …… 

 

A. 243,00 

B. 243,10 

C. 486,00  

D. 486,20  

Odp: A (1430*17% = 243,10 = 243) 

 

13.Wielkość efektów pracy przypadających na jednostkę czasu określa wskaźnik  

A. płynności kadr   

B. rotacji zapasów 

C. wydajności pracy   

D. struktury zatrudnienia  

Odp: C 

 

 

 

 



14. Średni stan zatrudnienia w przedsiębiorstwie w I kwartale roku bieżącego wyniósł 600 pracowników. W badanym okresie 

przyjęto do pracy 12 pracowników, a z 18 pracownikami rozwiązano stosunek pracy. Wskaźnik zwolnień w badanym okresie 

wyniósł: 

A. 1% 

B. 2% 

C. 3% 

D. 5% 

Odp: C              (18:600)*100%= 3% 

 

15. Osoba fizyczna prowadzi działalność gospodarczą i posiada dwa samochody ciężarowe o dopuszczalnej masie całkowitej 

powyżej 3,5 ton. Deklarację na podatek od środków transportowych za dany rok podatkowy ma złożyć w: 

A. Urzędzie Skarbowym 

B. Urzędzie Gminy/ Miasta  

C. Urzędzie Dozoru Technicznego 

D. Wojewódzkim Inspektoracie Transportu Drogowego  

Odp: B 

 

16. W podatkowej Książce przychodów i rozchodów w kolumnie 8 - Pozostałe przychody ewidencjonujemy: 

A. Otrzymane odsetki od środków pieniężnych na rachunku bankowym  

B. Wartość zakupu netto z faktury zakupu za energię elektryczną  

C. Kwota dziennego przychodu ze sprzedaży towarów 

D. Wartość zakupionych materiałów pomocniczych   

Odp. A 

 

17. Osoba fizyczna prowadząca działalność gospodarczą wybrała opodatkowanie na zasadach ogólnych według skali 

podatkowej. Na podstawie fragmentu podatkowej Księgi przychodów i rozchodów ustal kwotę dochodu.  

 

 

A. 14 000,00 

B. 12 000,00  

C. 11. 000,00 

D. 13.000,00 

Odp. B                    (35 000 - 21 000 – 2 000 = 12 000) 

 

 

 

 



18. Oblicz kwotę podatku VAT, którą należy wpłacić do Urzędu Skarbowego. 

 

 

A. 700,00 zł 

B. 840,00 zł 

C. 1540,00 zł 

D. 1840 zł  

Odp. B                   (1380 + 160) - (460 + 240)= 840  

 

19. Korzystając z przedstawionego fragmentu przepisów ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych wskaż 

maksymalną kwotę, którą można przekazać na rzecz organizacji pożytku publicznego, jeżeli podatek należny w zeznaniu 

rocznym podatkowym PIT-37 wynosi 14 488,00 zł.  

 

A. 144,00 

B. 145,00 

C. 144,90 

D. 144,80 

Odp. D             (14 488 * 1% = 144,88 zaokrąglamy do dziesiątek nie biorąc pod uwagę części setnej, więc 144,80 zł) 

 

20. Obowiązkiem osoby fizycznej, która prowadzi działalność gospodarczą opodatkowaną w formie karty podatkowej jest 

złożenie w Urzędzie Skarbowym deklaracji o wysokości składki na ubezpieczenie zdrowotne na formularzu: 

A. PIT-16A 

B. PIT-9/PIT-9A 

C. PIT-28/PIT-28A 

D. PIT-36/PIT-36A 

Odp. A  

 

 



21. Na podstawie zamieszczonego fragmentu ustal ile wynosi łączny dochód podatnika, który należy wpisać w polu 74. 

 

A. 72 552,50 zł 

B. 65 129,00 zł  

C. 65 128,50 zł  

D. 63 625,50 zł  

Odp: C         (68 840,50 – 3712,00 = 65 128,50) 

 

22. 1 kwietnia 2022 została zawarta umowa spółki. Wspólnicy wnieśli wkład do spółki o łącznej wartości 20 000 zł. Oblicz 

kwotę podatku od czynności cywilnoprawnych.

A. 400 zł  

B. 100 zł  

C. 20 zł  

D. 200 zł  

 

 

 

Odp: B             ( 20 000*0,5% = 100 )  

 

23. Jaką kwotę podatku akcyzowego należy wpłacić do Urzędu Celnego od zakupionego w Niemczech samochodu 

osobowego o pojemności silnika 3000 cm 3 w cenie 5000 euro, jeżeli średni kurs euro ogłoszony przez NBP w dniu powstania 

obowiązku podatkowego wyniósł 4,00 zł/1 EUR. 

A. 930 zł   

B. 620 zł  

C. 155 zł  

D. 3 720  zł  

Odp: D               ( 5000*4 zł = 20 000; ->  20 000*18,6% = 3720 zł ) 



24. Na podstawie fragmentu kalendarza wskaż, do którego dnia najpóźniej Spółka z o.o. ma obowiązek złożyć dokument ZUS 

DRA z kodem 3 

A. 5 czerwca                                    

B. 17 czerwca  

C. 21 czerwca 

D. 15 czerwca  

 

Odp: B 

 

25. Korzystając z danych w tabeli oblicz kwotę składki na Fundusz Pracy (1%) i Fundusz Solidarnościowy (1,45%), którą 

powinien przekazać na rachunek ZUS przedsiębiorca zatrudniający na podstawie umowy o pracę trzech pracowników.    

A. 98,00 zł  

B. 110,74 zł  

C. 242,55 zł  

D. 255,29 zł  

 

 

Odp. A                4000*2,45%= 98,00 zł  

 

Objasnienia: 

- Do podstawy obliczenia składki na FP i Fundusz Solidarnościowy nie wliczamy wynagrodzenia za czas choroby  

- Nie naliczymy składki na podane fundusze dla Niny Różackiej, ponieważ dopiero po 3 latach po powrocie z urlopu 

macierzyńskiego można będzie naliczyć te składki dla Pani Różackiej. 

- Nie naliczamy składek dla Michała Ogórka na podane fundusze, ponieważ osoba była osobą bezrobotną, zarejestrowaną w 

PUP przed podjęciem zatrudnienia, dopiero po przepracowanych 12 miesiącach można będzie naliczyć te składki dla Pana 

Ogórka. 

 

26. Na podstawie zawartych w tabeli danych z imiennych raportów miesięcznych oblicz łączną kwotę składki na 

ubezpieczenie zdrowotne, którą należy wykazać w deklaracji rozliczeniowej ZUS DRA za maj 2020 r. 

Okres rozliczeniowy Maj 2020 

Imię i nazwisko pracownika Barbara Malwina 

Rodzaj imiennego raportu miesięcznego ZUS RCA ZUS RCA 

Podstawa wymiaru składek na ubezpieczenia zdrowotne 3 451,60 2 000,00  

Kwota należnej składki finansowanej przez ubezpieczonego 310,64 180,00 

 

A. 180,00 zł  

B. 310,64 zł 

C. 490,64 zł 

D. 621,28 zł 

Odp: C 

 

 

 



27. W maju 2018 r. pracownik otrzymał wynagrodzenie zasadnicze w kwocie 2 800,00 zł, premię motywacyjną 200,00 zł oraz 

zasiłek opiekuńczy 500,00 zł. Ile wyniosą składki na ubezpieczenia społeczne finansowane przez pracownika? 

A. 383,88 zł 

B. 411,30 zł 

C. 452,43 zł 

D. 479,85 zł 

Odp: B                 (2 800 + 200)*13,71% = 411,30 

 

28. Za którego pracownika przedsiębiorca jako płatnik składek ma obowiązek naliczyć za bieżący miesiąc i odprowadzić do 

ZUS składkę na Fundusz Gwarantowanych Świadczeń Pracowniczych? 

A. Alicja Piękna, 32 lata, zatrudniona na podstawie umowy o pracę, dwa miesiące temu wróciła do pracy po urlopie  

    macierzyńskim. 

B. Aleksandra Sztuka, 56 lat, zatrudniona na podstawie umowy o pracę od 10 lat. 

C. Jacek Czajka, 29 lat, zatrudniony na podstawie umowy o pracę od 5 lat. 

D. Adrian Lis, 62 lata, zatrudniony na podstawie umowy o pracę. 

Odp: C       (A-nie bo 2 m. po urlopie macierz.; B-nie bo kobiety do 55 lat, a mężczyźni do 60 lat czyli D- też nie) 

 

29. Aby dokonać korekty danych identyfikacyjnych, np. nazwiska osoby ubezpieczonej, płatnik składek powinien wypełnić do 

ZUS formularz 

A. ZUS ZZA  

B. ZUS ZUA 

C. ZUS ZIUA 

D. ZUS ZWUA 

Odp: C       

 

30. Które z wymienionych zadań należy do kompetencji specjalisty do spraw wynagrodzeń w przedsiębiorstwie? 

A. Prowadzenie dokumentacji płacowej pracowników  

B. Sporządzanie statystyk zatrudnienia 

C. Prowadzenie kartotek kontrahentów i pracowników 

D. Sporządzanie sprawozdań finansowych  

Odp: A       

 

31. Wprowadzenie w organizacji innowacyjnych rozwiązań technologicznych i systemów zarządzania wpływa na   

A. strukturę rynkową  

B. system wartości społeczeństwa 

C. wykształcenie i więzi emocjonalne pracowników 

D. poprawę warunków pracy i jakości pracy 

Odp: D    

    

       



32. Wskaż kod tytułu ubezpieczenia, który należy wpisać do formularza ZUS ZZA przypadku zatrudnienia osoby na umowie 

zlecenia, które nie ma ustalonego prawa do emerytury ani renty i nie posiada orzeczenia o stopniu niepełnosprawności. 

 

A.  

B.  

C.   

D.  

Odp: A 

 

33. Odległość między głową pracownika a monitorem powinna wynosić 

 

A. 100 cm  

B. 30 cm 

C. 35 cm 

D. 75 cm 

Odp: D    

 

 



34. W Powiatowym Urzędzie Pracy jako osoba bezrobotna zostanie zarejestrowana osoba, która 

A. pobiera zasiłek przedemerytalny  

B. przebywa na urlopie macierzyńskim 

C. emeryt poszukujący dodatkowej pracy 

D. absolwent technikum handlowego gotowy podjąć pracę w pełnym wymiarze czasu pracy 

Odp: D    

 

35. Cło to opłata nakładana przez państwo na towary w związku z ich wywozem i przywozem dokonywanym przez granice 

celne państwa, a także w związku z ich transportem z jednego państwa do drugiego przez jego obszar celny. Zgodnie z tą 

definicją przedmiotem opłaty celnej nie jest 

A. import towarów. 

B. eksport towarów. 

C. tranzyt towarów. 

D. krajowa sprzedaż towarów 

Odp: D    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Wyszczególnienie 2020 2021 

Zysk 220 000,00 200 000,00 

Przychody ze sprzedaży 720 000,00 900 000,00 

Wynagrodzenia 600 000,00 680 000,00 
 

Analiza i ocena rentowności wynagrodzeń 

1. Dobór wskaźnika 

 

Wskaźnik rentowności wynagrodzeń = zysk / wynagrodzenia 

 

2. Obliczenie wskaźników  

        Rok 2020    220 000 / 600 000 = 0,37 

        Rok 2021    200 000 / 680 000 = 0,29 

3. Interpretacja wskaźników  

Rok 2020 

W roku 2020 każda złotówka wydana na wynagrodzenia przyniosła (lub wygenerowała/przysporzyła) firmie 37 gr zysku 

lub (0,37 zł zysku). 

Rok 2021 

W roku 2021 każda złotówka wydana na wynagrodzenia przyniosła (lub wygenerowała/przysporzyła) firmie 29 gr zysku 

lub (0,29 zł zysku). 

4. Porównanie i ocena rentowności wynagrodzeń w latach 2020-2021 

Rentowność wynagrodzeń w roku 2021 w porównaniu do roku 2020 spadła o 0,08, co należy ocenić negatywnie. Każda 

złotówka przeznaczona na wynagrodzenia przyniosła firmie o 8 gr zysku mniej w roku 2021 w porównaniu do roku 2020. 

Może to świadczyć o mniejszej efektywności zarządzania wynagrodzeniami (lub słabszym motywowaniu pracowników). 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Analiza i ocena efektywności wynagrodzeń 

1. Dobór wskaźnika 

 

Wskaźnik efektywności wynagrodzeń = przychody ze sprzedaży / wynagrodzenia 

 

2. Obliczenie wskaźników  

        Rok 2020     720 000 / 600 000 = 1,20 

        Rok 2021     900 000 / 680 000 = 1,32 

3. Interpretacja wskaźników  

Rok 2020 

W roku 2020 każda złotówka wydana na wynagrodzenia przyniosła (lub wygenerowała/przysporzyła) firmie 1,20 zł 

przychodów ze sprzedaży. 

Rok 2021 

W roku 2021 każda złotówka wydana na wynagrodzenia przyniosła (lub wygenerowała/przysporzyła) firmie 1,32 zł 

przychodów ze sprzedaży. 

4. Porównanie i ocena efektywności wynagrodzeń w latach 2020-2021 

Efektywność wynagrodzeń w roku 2021 w porównaniu do roku 2020 wzrosła o 0,12, co należy ocenić pozytywnie. Każda 

złotówka przeznaczona na wynagrodzenia przyniosła firmie o 12 gr przychodów ze sprzedaży więcej w roku 2021 w 

porównaniu do roku 2020. Może to świadczyć o większej efektywności zarządzania wynagrodzeniami. 

Ostatnie zdanie 

opcjonalne 



Wyszczególnienie 2019 2020 2021 

Wielkość produkcji (w szt.)  200.000 180.000 

Wynagrodzenia (w zł) 140.000 160.000 145.000 

Przychody ze sprzedaży (w zł)  9.500.000 1.200.000 

Zysk (w zł)  600.000 680.00 

 

Wskaźnik produktywności wynagrodzeń 

1. Dobór wskaźnika 

Wskaźnik produktywności wynagrodzeń =  wielkość produkcji / wynagrodzenia  

2. Obliczenie wskaźników  

Rok 2020      200.000/160.000=1,25  

Rok 2021      180.000/145.000=1,24  

3. Interpretacja  

Rok 2020 

W roku 2020 jedna złotówka wydana na wynagrodzenia wygenerowała 1,25 sztuk produktów.  

Rok 2021 

W roku 2021 każda złotówka wydana na wynagrodzenia wygenerowała 1,24 sztuk produktów  

4. Porównanie i ocena produktywności wynagrodzeń w latach 2020-2021 

Obniżenie produktywności wynagrodzeń o 0,01 w roku 2021 w stosunku do roku 2020 należy ocenić negatywnie, 

ponieważ 1 złotówka wydana na wynagrodzenia przysporzyła mniej produktów o 0,01 sztuki.  

 

Wskaźnik wzrostu wynagrodzeń (w %) 

 

Wyszczególnienie 2019 2020 2021 

Wielkość produkcji (w szt.)  200.000 180.000 

Wynagrodzenia (w zł) 140.000 160.000 145.000 

Przychody ze sprzedaży (w zł)  9.500.000 1.200.000 

Zysk (w zł)  600.000 680.00 

 

1. Dobór wskaźnika 

Wynagrodzenia rn / wynagrodzenia rn-1  

2. Obliczenie wskaźników  

Rok 2020      (160.000/140.000)* 100%= 114.29 %  

Rok 2021      (145.000/160.000)*100% = 90,63 %  

3. Interpretacja  

Rok 2020 

W roku 2020 wartość wynagrodzeń stanowiła 114,29% wynagrodzeń w roku 2019.  

Rok 2021 

W roku 2021 wartość wynagrodzeń stanowiła 90,63% wynagrodzeń z roku 2020. 

4. Porównanie i ocena wzrostu wynagrodzeń w latach 2020-2021 

W roku 2020 w stosunku do roku 2019 wartość wynagrodzeń wzrosła o 14,29%. Natomiast w roku 2021 w stosunku 

do roku 2020 wartość wynagrodzenia obniżyła się o 9,37%. Wzrost wynagrodzeń w roku 2020 w stosunku do roku 

2019 należy ocenić pozytywnie, ponieważ wyższe wynagrodzenia motywują pracowników do lepszej pracy. 

Natomiast w roku 2021 w stosunku do 2020 nastąpiło obniżenie wynagrodzeń, co należy ocenić negatywnie. 

Uwaga! 
rn – rok, dla którego obliczany jest 

wskaźnik 

rn-1 – rok poprzedni 


